

Katastrofa rosměd nedobroděných brozila v druhém týdnu února došlou Povítaví od Mělníka až ke Kralupům následkem ledové zácpy. Živíni sbor 30 mužův vysílání na pomoc. Hráze Vitaviny u Kosihoi byly protřeny a voda vtékala do Labs daleko na obvyklým místem.

Pokona kroměním Kralup v městské radě pražské nesmetelného Husovi a jeho památek ve tvář v meteně, vyvolala v kruzích židů české veřejnosti nerov nejvyšší. Z mnohých končin Čech, a nečetných spolků a korporací vyšly indignační protesty, jež jednání nesmetitelného kanovníka a staročeských radních bídovale. Dr. Grégoři a Podlipnému dostalo se za jeho čestné ohájení památky Husovy díky nejstejnějších.

Na Žitkově měly být 7 ún. opět demonstrace. Policie byla patrně o nějaké chystané demonstraci zpravena a nařídila ovšem nerozsaňlejší bezpečnostní opatření. Za bílého dne procházely po žitkovských ulicích sesloné policijní hlídky, ale k demonstracím nedošlo.

Čestina v Dolním Rakousku. V obci Siebenbrunn a v okolí v Dolních Rakouských žije tolik Čechů, že počet jejich jde do tisíců. Tamější čestí dělníci usnesli se na tom, zříditi vzdělávací spolek i podati dotyčné stanovky místodržitelství k potvrzení. Však jakého dostalo se jim vyřízení? Stanovky potvrzeny nebyly a sice z toho důvodu, že byl v nich odstavec, který dovoloval členům užívatí ve schůzích též jazyka českého. V záležitosti této učinil posl. Kauz dotaz na ministra vnitra, jakým způsobem odpovídá toto zcela zřejmé nezákonné jednání? Na dotaz ten pan hrabě Taaffe odpověděl. Však jakým způsobem? Schválil, rozhodnutí místodržitelství, poněvadž prý by při českém jednání stal se státní dozor v tomto spolku nemožným.

Spolek česko-amerických židů v Chicagu odevzdal dne 6. února svými zástupci pp. Jindř. Kohnem a B. F. Porgesem pokladně Ústřední Matice Školské tisíce zlatých s tímto přispisem: Slavné předsednictvo Ústřední Matice Školské v Čechách! Bolestně dotýká se každého žida, který se cítí býti synem české země, řeční "sto židů nedovede napravití, co tisíce kazí, čím tisícové se prohřešují". Víme, že v tom kus pravdy a želíme proto dvojnásob stavu přítomného a poměrá, jaké do nedávna v židovstvu skoro celých Čech vládl. Zbavení jsouce té možnosti, působiti mezi souvěrci svými v bezprostřední blízkosti, usnesli jsme se, že na ně působiti budeme z dále a že jim ukážeme, co se při dobré vůli dá dokázati. Výsledek dosavadní činnosti naší není ještě takový, jak bychom si přáli, ale spolek náš jest mladý a nemohl ještě rozvinouti všestrannější působnost. Zasláme první makavý důkaz naší opravdovosti a doufáme, že po těchto 1000 zl. následovatí budou ostatní záskyly v krátkých mezerách. Neustaneme přemýšlet a pracovat. Láska k vlasti není nám slovem, ona naplňuje celou naši mysl a nemáme jiného přání, než aby obnosy námi zaslané zmizely v obrovských příspěvech školství našemu uštěďovaným jako kapka v moři, aby židovstvo splývalo s dobrým českým lidem v jedno — jako ta kapka. Zda-li bratři naši ostatních vyznání jednáním svým k urychlení toho stavu mohou napomoci, zůstávají všem, kdo věří, že jednou přijde doba, kdy staroslavné naše království, neznajíce bouří politických, národnostních a náboženských zaskví v nebyvalém lesku a staré slávy. Matice Školské v Čechách a její přátelům po celém širém světě hojného zdaru. Za spolek česko-amerických židů ve prospěch Matice Školské v Čechách: Ed. J. Winternitz, předseda. Josef Hájek, tajemník.

Dne 16. února byl pro českou inteligenci svátkem národním. Největší a nejslavnější básník národa našeho dr. Jaroslav Vrchlický slavil toho dne své čtyřicáté narozeniny. Matička Praha přivodila se hávem slavnostním a na sta vzdělaných srázilo se v kruh, aby oslavili mladého krále svého. Dr. Jaroslav Vrchlický jest nejen největším básníkem českým, ale on polně jména světového. Vrchlický jest geniem a jeho tvořitel stla jest tak mocná, že musíme podivem trnouti, čtouce jeho díla. Jeho nesmírná pfe, a jakon prostudoval literaturu vláskou, francouzskou, španělskou, anglickou, německou a dánskou, dá se toliko obdivovati, ale chápati ji nelze. Jeho leč básnická jest tak krásná a ušlechtilá, že nikdo hr dozed nepředstihl. Celá řada básníkův jest žáky jeho, ba i ti starší zapělí si časem díle jeho školy. Původní jeho díla tvoří 59 knih a překladů z různých literatur jest také asi tolik svazků. Díla dra. Vrchlického tvoří samy o sobě malou knihovnu, co do obsahu velmi vzácnou a cennou. Kéž by život jeho ještě na dlouhá léta národu českému byl uchován!

LITERATURA.

Nejjacinější obrázkový časopis "Besedy lidu". Tohoto nového, prstonárodního a v pravdě laicného časopisu vyšlo již číslo 2. a 3. Obě čítala jak svým obsahem slovesným, tak krásnými, v pravdě uměleckými vyobrazeními čini nejlepší dojem. A jsme přesvědčeni, že nový časopis v brzkou zřká si pevnou pádu v nejširších vrstvách našeho čtenářstva. Náš lid miluje čtení, které nejen baví, ale také poučuje a povznáší mysl. Takovým čtením jsou "Besedy lidu". V každém čísle jejich nalézáme vedle více poutavých povídek a básní nějakou stat z různých oborů lidského vědění, kterou se duševní obzor čtenářů rozširuje. "Besedy lidu" jako čtení velice závažné, vzdělávací a vlastenecké, doporučujeme všem našim čtenářům co nejvíceji a podotýkáme, že odebratí lže "Besedy lidu" v každém knihkupectví a u vydavatele J. Otty v Praze, Karlovo náměstí čís. 34. — Předplatné jest až úžasně levné; v Čechách pouze 1 zl. 60 kr. na rok.

Nákladem Ant. Nováka v Milwaukee, číslo 346 Broadway vyšel nový, pro každou do mácnost nezbytný spis: "600 jídel z vajec." Spis tento obsahuje 600 předpisů k úpravě jídel z vajec, které se nenalézají v žádné kuchařské knize. Jest v něm stručně a přece dobře pověděno, jak možno v každém hospodářství v hojně míře se naskytující vejce využítkovati a upravití. Jidla z vajec jsou velmi sytá, chutná a zdravá. Zdravým a chutným jídlem udržuje se zdravé tělo. Spisek stojí pouze 25 centův, které se mohou poslati v Money Order, aneb můžem čtvrtdollar do obálky vložití. Na obálce spisu se sice dozvídáme, že byl upraven pro Ameriku, ale zdá se nám, že mělo se s upravováním jíti dále, nežli se šlo. Když ku příkladu čteme o zasílání vajec v koších vyplněných drobnou řezankou, aneb o umělých vejcích, kteréž prý se v Americe vyrábí, musíme mítí za to, že upravovatel asi Ameriku mnoho nezná.

Pan H. P. Travers, dříve v Baltimore, Md. bydlící, píše: Pan G. W. Ferrar, Pilot Knob, Mo. trpěl 17 rokův na reumatické bolesti a byl od mnoha lékařů bez výsledku léčen. Olej svat. Jakuba ho uzdravil.

Ct. p. Dostal: — Nastuzení, jaké utrpěl jsem minulé zimy, přimělo mne k tomu, abych použil Vašeho Plíseňho Balsámu. Já prohlašuji jej za ten nejlepší, neboť pomohl mně, když všechny ostatní známé léky neměly nijakého účinku. Odporučuji váš Plíseň Balsám každému, kdož trpí nastuzením.

S úctou E. P. Bělouš.

ZPRÁVY ZAHRAJNICĚ.

TELEGRAFICKÉ.

K jubileu popelnic v Římě sešlo se do 22. února na 7,000,000 franekův. Císař rakouský, rakouští arcibiskupové, arcibiskup pražský a uherský dali po 1000 francích. Biskup rakousko-uherský poslal 15,000, arcibiskup český 300,000, katolci mexičtí 150,000 jihuameričtí katolci 350,000.

Britický perník Couza, jedoucí z Hamburku do západní Afriky, strokotal se nedaleko ústí Sinu river, Liberia. Všichni na lodi se nalézající byli zachráněni.

Dvaat anarchičtí bylo zatčeno dne 22. února v Římě na poselství, že př zavazili dynamitové vřbochy, jež se udály během posledního roku. Bomba nalezena byla v bytě jednoho ze zatčených.

Princezna Kaiulani, dědička trůnu na ostrovech hawajských, odplula k nám se svým poručníkem Theophilus Davies, z Anglie do Spojených Států. V poradě s korespondentem před její odjezdem, vyslovila se, že se nechce vzdáti nároku na svá práva. Čech jíti do New Yorku po nastolení Clevelandové a později do Washingtonu a osobně mluvití s novým presidentem. Práví, že vzbudí soucit u obyvatelstva amerického. Nemůže nahlédnouti, jakým právem by jí kdo o její trůn, na nějž svatá práva má, oloupiti mohl.

V Skaliských dolech ve Štýrsku udál se 29. února výbuch, jenž usmrtil 15 lidí a poranil citelně přes 20. Šest osob bylo zatopeno povodní v Rudolfovu dolu v Karlových Varech.

Předseda francouzského senátu, M. Philippe le Royer, resignoval. Jeho resignace způsobila velikou sensaci v politickém světě. M. le Royer jest starý republikán, pčestný a velmi vážený. Neví se co ho k tomuto kroku pohnulo. Snad má jeho resignace také co dělati s panamskými podvody. Jeho nástupcem, předsedou v senátu, zvolen M. Jules Ferry. Volba tato jest největším politickým dělem v Paříži. M. Ferry obdržel 87 hlasů z 151. Výsledek volby ostatních kandidátů jest: Ferry 87, Magnia 55, Challemel Laconi 7, Jules Simon 2.

Ve Vídni dávala se právě "Prodaná nevěsta" od B. Smetany. Američtí impressariové věnovali prý jí velikou pozornost.

Mezi kancléřem Caprivim a vůdci katolického středu jest v plném proudu čilé vyjednávání. Práví se, že vláda nabízí se dovoliti Jezovitům návrat do Německa a dále zavéstí v Prusku školní zákon, jímž by se prikazovala náboženská výchova dítek.

Ve Finsku panuje následkem zničení úrody mrazem hlad a nemocí. Přes 200,000 osob jest odkázáno na veřejnou dobročinnost. Města i vesnice jsou plny žebračků. Přes pět milionu rolníků není ani s to, aby se nejnattnější stravou opatřili. Hořečka zachvacuje denně sta lidí.

Souboj švedli mezi sebou včera v Paříži Leon Dumontel, boulangist a zástupce départementu Aisneského s M. Prosper Olivier Lissagary se známým žurnalistou, jenž se o prvním špatně vyslovil. Dumontel byl poraněn na straně.

Policie fínská překvapila včera 26 anarchičtů v továrně na bomby v jednom předměstí. Všichni mužové byli zatčeni a množství třaskavin zabaveno. Policie se domnívá, že dopadla chásku, jež má co činiti s výbuchy posledního roku.

Grégr o státním právu. Poslanec-ka sněmovna říské rady sešla se ve Vídni dne 17. února k opětnému zasedání. Předmětem prvních schůzí bylo další rokování o rozpočtu ministerstva vnitra. Dne 25. února však promluvil dr. Ed. Grégr o státním právu českém a požadavcích spravedlivých českého národa. Řeč jeho přijata byla poslanci českými s

nadšením a nešťastla bez dojmu. Několik německých poslanců však mluvil proti, prohlásili vše, že nikdy nepřistoupí na to, by Čechy na rovné postaveny byly Uhrům a třebaž měly práv i výsad.

PORTOVNÍ.

Jak píše z Bělehradu "Novému Vremeni", radostný dojem ze smrti králových rodičů pomalu ustupuje obavám, které týkají se dvou okolností, že s Natalií navráti se do Řebska i Milan, jenž jako její manžel má právo na spoluzití s ní, a rostoucí opět politický význam Garašanina a napředně, kteří podali králi a vládařstvu petici, aby Milanovi dáno bylo upřednostněné místo třetího vládaře. Z druhé strany úplně se potvrzuje, že Milan poslal ministru Avakumovičovi list, ve kterém praví, že účelem jeho při smrti s Natalií bylo aby mohl s liberáři bojovati proti radikálům. Zkrátka, vše se tak zaplétá, že prozatím nelze se v ní ještě vyznatí. Napředněci vyvinoují horé-čivost.

Demonstrace pro národní smutek za příčinou rozdělení Polsky přiměly Lvovský universitní senát, že vydal k akademické mládeži provolání, v němž jí varuje před účastenstvím na pouličných výtržnostech a k rozšíření vinných písními tresty, ba dokonce relegováním.

Úklady orleanistův proti francouzské republice. Spolupracovník pařížského "Journalu" dovidá se od vynikajícího člena konservativní strany v příčině té následujících zajímavých podrobností: Republikáni šli při panamské afíře vlastně orleanistům na lep. V době, kdy sněmovně posílány četné adresy, žádající za stihání správních radů panamské společnosti a kdy tito vskutku již soudního stihání obávají se musili, hleděti o hrábiti se proti němu tím, že sestavili akta, jimiž rada politických osobností musila býti kompromitována, prohlédli je opětně a vymýtli z nich pečlivě veškeré doklady, jež proti monarchistickým poslancům svědčily. Akta poslána pak hraběti Pařížskému, aby jich proti republice použil, kdežto odstraněním neb zadržáním dokladů o monarchistech, hr. pařížský pojistil si, chráně tím čest jejich, přízeň a věrnost všech monarchistických politiků bez rozdílu stran. Původně mělo se s akty těmi vystoupiti až před samými volbami sněmovními. Ale hr. ařížský byl netrpěliv, i dal akta opsati: opisy jich měly býti předloženy caru. Bylo to v době, kdy vyjednávání mezi Ruskem a Francií pokročilo tak dalece, že co nevidět měla býti smlouva mezi nimi podepsána.

Německý hlas o ruské armádě. V berlínském "Zeitgeistu" vyšla zajímavá stať Köningova, obsahující ob- jektivní úsudek o ruské armádě, což tím spíše zasluhuje povšimnutí, že jmenovaný časopis nikterak se nevyzna- menává sympatiemi k Rusku. Patnáct let reform v ruském vojstě, právní pisatel, neminulo bez výsledku. Rusko v blízké budoucnosti stane se prvním vojenským státem Evropy, jestliže prvé místo již nyní nezajímá. Jednou z hlavních předností ruské vojenské organizace jest jednota a důslednost systému. V Rusku ministři vojensví nemění se každým rokem, jako v jiných státech. Míne- ní, jakoby Rusko ve vojenství pokul- hávalo za státy západní Evropy, je hrubým bludem. Ruský voják ovšem nemá tolik školních vědomostí, jako německý, a ruští důstojníci, podle mání pisatele, prošli horší (?) školou, než němečtí. Nieméně úspěchy jejich jsou veliké. Umění číst a psát značně se v ruské armádě rozvinulo, vojenské knihovny jsou výborné, plukovní školy velmi uspokojivé a vojáci už se tím raději, že "úplně gramotný" voják počítá na zkrá- cení vojenské služby. Přecházejí k o- becnejším otázkám, pisatel praví, že v Rusku všechny třídy společnosti

stejně uznávají potřebu vzdělání a snaží se osvojití si je. Voják, přímo- řič z vesnice, má světlé chápavost a prahne po vědění. Taktický výcvik učil se v Rusku snadno a Rusko v té příčině má už předhonití Ně- mecko.

Pistole Kosciuszky. V majetku dr. Ed. Thomase ve Vídni nalézá se rovněž vzácná, jak drahocenná pa- mátko, kterou tento sběratel př- svém posledním pobytu v Londýně objevil a zakoupil. Jest to dvě krásných starých pistole, které Jit. Washington v době bojů za nezá- vislost Spojených Států daroval pol- skému bojovníku Tadeáši Kosci- uszkovi. Pistole ty jsou najisto- tovařem anglickým a mají známku "Tower" a monogram G. H. (Georgus Rex) pod královskou ko- runou. Hlaveň i pažba jsou ozdo- beny vkusnou rytbou vykládanou zlatem a jsou okovány pozlaceným kovem. Křesací zámký i hlavne- ň pažby jsou pečlivě a úhledně prac- ovány. Na hlavni každé pistole vy- ryt následující nápis:

G. Washington
17 E. Ploribus Unum 83.
Th. Kosciuszko.

Anglická práce, jakož i monogram krále Jiřho nasvědčují tomu, že pistole ty jako drahocenná kořist z majetku anglického důstojníka do- staly se do rukou generála Wash- ingtona, jenž je daroval svému po- bočníku a později generálu životní strážce Tadeáši Kosciuszskovi. Jako drahocennou památku svého úda- stvenství ve válce za svobodu Severní Ameriky a na slavného velíkána, po jehož boku bojoval, vzal je Kosci- uszko s sebou roku 1816 do Solo- thurnu ve Švýcarsku, kdež dne 16. října 1817 následkem pádu s koně zemřel. Pravost této památky do- svědčuje vřtáh městského písaře v Solothurnu o pozůstalosti urozeného a velectného pana generála Tade- áše Kosciuszka z Polska, jenž v noci z 15. na 16. října 1817 zemřel u zemského fojta Xavera Zeltnera." Článek 2. francouzsky psané zavěti praví: "Odkazují všechny svoje svršky, počítaje v to svůj povoz a svého koně paul a pana Xaveru Zeltnerovi. Seznam svršků: kara- bina, dva páry pistolí atd.

Průmysl v Čechách. Království české zaujímá co do počtu závodů průmyslových první místo mezi všemi zeměmi rakouskými. Roku 1885 napočteno v Čechách 130,289 samo- statných průmyslníků a 92,616 samo- statných obchodníků. Jednotlivá odvětví průmyslu jsou tato: Výroba z kamene a zemin, zvláště z porcelá- nu a sklářství, 674 5757 závodů, papírnickví 1053, výroba strojů 6203, výroba kovů a zboží kovového 15, 447, oděvníctví 36,217, výroba koží a zboží z kůže 8067, průmysl poly- grafický a umělecký 1247, průmysl stavitelský 6804, výroba ze dřeva, kostí a pod. 14,029 průmysl textilní 5944, chemický 1581 závodů. V počtu všeho obchodnictva čítají Češi 43.5 procenta, Němci 30, židé 25.8 procenta. Z průmyslových zá- vodů nalézá se 60.4 procenta v če- ských krajích, 39.6 procenta v ně- meckých okresích, není tudíž prů- myslní ani obchod v Čechách tak příliš německým, jak obyčejně se soudívá proti nám, což i sám Riegr na zemském sněmu království české- ho tvrditi se osmělil výrokem tak nešetřným ještě, že jedině Němcům jakožto původním vyrábětelům v Čechách mají čestí remeslníci a prů- myslníci co děkovati za rozvoj tétož.

New-yorský guvernér Flower be- divně se ujtmá zavedení elektřiny na Erijském průplavu. Guvernér sou- dí, že by zavedení elektřiny k hnání lodí stálo \$1,000,000, z nichž by \$700,000 bylo nutno k postavení stanic elektrických podél průplavu a zbývající \$300,000 pro ostatní po- třeby. Výprava loď, tak aby mo- hly být taženy elektřinou, prý by obnášela asi \$200 na každou loď a tažná síla prý by se mohla posky- tovat asi za 60 centů denně pro loď. Tento obnos jest toliko malým zlomkem výdajů, jež nyní nutny jsou na udržování koní a muláků. Stá- lé nutné opravy při vlečné cestě by pak odpadly a jiné nepředvídané výdání bude též zastjé zmenšeno.